



Три десятилетия Академии. Выступление 11 октября 2022 года на общем собрании Академии, посвященном 30-летию со дня ее основания / Three decades of the Academy. Speech delivered on 11 October, 2022 at the Academy's general meeting dedicated to its 30th anniversary

Дорогие коллеги – члены РААСН, дорогие друзья, товарищи! Сегодня мы собрались, чтобы отметить три десятилетия удивительного феномена отечественной культуры и науки – нашей Академии. Государственные академии наук и Академия художеств – сугубо российское явление, свидетельствующее о значении, которое для страны имеют эти два крыла развития человеческой цивилизации. Рождение академии архитектуры, архитектуры и строительства, строительства и архитектуры, архитектуры и строительных наук всегда приходилось на периоды выхода из кризиса к периоду стабилизации и благоденствия, когда требовалось создание качественно более высокой, комфортной среды жизнедеятельности нашего народа.

30 лет прошло со времени указа первого президента России Б. Н. Ельцина о создании РААСН – единственного детища новой России в области науки и искусства.

В памяти встают могучие фигуры архитектурно-строительного сообщества – Александра Рочегова, Андрея Иконникова, Сергея Булгакова, Олега Лобова, Льва Хихлухи, Бориса Фурманова, Владимира Ресина, Ефима Басина, Геннадия Белянкина, Якова Олькова, Виталия Бондаренко, Владимира Болотина, Сергея Яковлева, Виктора Владимировича, Леонида Вавакина, Владимира Белоусова, Александра Виноградова и других легендарных

личностей основателей Академии. Первый триумвират – президент Александр Рочегов, первый вице-президент Сергей Булгаков, первый ученый секретарь Анатолий Виноградов. Я бы назвал этих трех богатырей, прошедших через фильтр новой бюрократии, «победителями». Второе поколение, которое пожинало плоды победы, я бы назвал «жнецами». Обладая высокой степенью автономии и самоорганизации, Академия становится российской, создаются региональные отделения на основе региональных НИИ и вузов, развиваются связи с высшей школой, рождается экспериментальное проектирование, градостроительная доктрина. Второе поколение – Александр Кудрявцев, Сергей Булгаков, Вячеслав Ильичев, Александр Анисимов, Георгий Есаулов. Время спасения и процветания архитектурной и строительной науки. Третье поколение, работавшее в условиях исполнения Закона о реорганизации государственных академий, я бы называл «бойцами»: защита фундаментальных исследований, сохранение коллектива ученых и мастеров, символов академии. Триумвират – Александр Кузьмин, Валерий Теличенко, Павел Акимов. Президент обладал и авторитетом руководителя НИЦ «Строительство», чутко реагировал на сигналы власти, многое спас и сохранил. К нашему глубокому сожалению, безвременно ушел из жизни...

Сегодня у руля Академии – выдающиеся ученые и педагоги, с опытом руководства флагманами российских школ архитектуры и строительства. Но я бы их назвал «практиками». Надо все время работать, как говорил К. С. Станиславский, «в предложенных обстоятельствах», постоянно меняющихся правилах игры, стратегических целях и горизонтах.

Хочу пожелать им сил, здоровья и уверенности в том, что все члены Академии – и ветераны, и вновь избранные, – сознают ответственность миссии академии перед судьбой профессии, перед отечеством и будущими поколениями зодчих и капитанов строительства! Спасибо Вам, дорогие коллеги, за годы плодотворного сотрудничества, за доверие и дружбу!

текст
Александр Кудрявцев
академик РААСН
фото предоставлены РААСН/
text
Alexander Kudryavtsev
Academician of the RAACS
Photos provided by the RAACS

в Вручение наград

